



2024年9月10日  
星期二  
农历甲辰年八月初八  
今日16版  
总第10642期  
中共常州市委主管 常州日报社主办、出版  
国内统一连续出版物号 CN32-0103  
http://www.cz001.com.cn

# 常州晚报

关注生活 服务市民 新闻热线:86633355



今年8月,由中国乐器协会和溧阳市委宣传部联合主办的第七届中国古琴“幽兰·阳春”奖暨2024焦尾琴故里古琴艺术展演在溧阳成功举办,溧城街道办被授予“中国焦尾琴艺术传承示范中心”。溧阳的焦尾琴作为常州地区唯一古琴文化遗存,在新时代焕发了新的生命力。

溧阳是一座拥有悠久历史的古城,自古人才辈出,名胜古迹数不胜数。其中,就有汉代著名文学家、书法家、音乐家蔡邕与焦尾琴的千古佳话。焦尾琴的典故最早出自《后汉书·蔡邕传》:“吴人有烧桐以爨者,邕闻火烈之声。知其良木,因请而裁为琴,果有美音,而其尾犹焦,故时人名曰焦尾琴焉。”焦尾琴与司马相如的绿绮、楚庄王的绕梁、齐桓公的号钟并称中国古代四大名琴。检索史籍可知,蔡邕为避难曾“远迹吴会十二载”,期间隐居于溧阳四五年之久,并研制了名传千古的



## 一城一琴,千年传承



■ 郝燕波 高岷 戴馨怡  
车保华 丁杨 图文报道



焦尾琴。

2009年,经专家多方考证,中国音乐家协会党组书记、著名民族音乐学家冯光钰教授正式宣布溧阳为“焦尾琴故里”,并举行了隆重的授牌仪式。2016年,溧阳将焦尾琴确定为城市名片,提出城市宣传口号“美音自在溧阳”,修建了焦尾琴公园,以焦尾琴命名贯通南北的城市干道为焦尾琴大道,溧阳首条城市隧道命名为焦尾琴隧道,博物馆设计灵感也来自焦尾琴。

在焦尾琴文化建设中,焦尾琴院应运而生。时任中国乐器协会古琴专业委员会办公室主任兼副秘书长的葛亚东作为引进人才,回到家乡投身焦尾琴文化建设与传播事业中,成为了溧阳焦尾琴的非遗传承人。



天气预报

全市今天多云转阴夜里有阵雨或雷雨,东北风4级,今天最高温度34℃,明晨最低温度26℃。